

內地城市貧困人口5000萬

中國社科院發佈藍皮書 指民生臨八大問題

香港文匯報訊(記者王珽北京報導)中國社科院昨天發佈的2011年《城市藍皮書》指出,到2009年,內地城市貧富差距拉大,當前城市貧困人口數約為5,000萬人(中國城市目前合理的貧困線大約在人均年收入7,500-8,500元



城市貧困人口的規模擴張及問題的複雜化,已成為影響城市穩定的一大隱憂。

之間),貧困人口的規模擴張及問題的複雜化,已成影響城市穩定的一大隱憂。此外,藍皮書歸納了中國城市民生面臨的八大主要問題,包括農民工市民化進展緩慢、城市住房價格上漲過快等。

研究選取城鎮居民家庭恩格爾系數作為測度中國城市中收入階層的指標,將恩格爾系數處於0.3-0.4之間的城市家庭界定為中等收入階層(高收入階層的家庭恩格爾系數小於0.3,中低收入階層的家庭恩格爾系數大於0.4)。結果顯示,2000年到2009年的十年間,內地城市中收入階層的規模年均增長3.8%,已達2.3億人,佔城市人口的37%左右,其中北京和上海的中等收入階層規模較大,分別達到了46%和38%。根據藍皮書預測,從2010年到2025年中國城市中收入階層規模將以每年2.3%的速度擴大,到2020年將接近47%左右,在2023年前後可能突破50%。在2019年城市中收入階層的比重可能首次超過城市中低收入階層的比重,即所謂「中間大,兩頭小」的「橄欖形」社會結構將首次出現。

中等收入階層將持續擴大

藍皮書同時指出,當前,隨着城市貧富差距的拉大,城市貧困問題依然十分突出。近年來,儘管絕對貧困發生率呈現逐年下降趨勢,但相對貧困,特別是城市相對貧困發生率卻逐年升高。按照2010年《中國統計年鑒》數據,截至2009年底,內地城鎮人口數為62,186萬人,城鎮居民人均可支配收入為17,175元(人



3日,一名拾荒者帶着他的三隻寵物狗在北京金融街撿垃圾。他說,這些狗都是他撿來的流浪狗,他餵這些狗吃狗糧,自己則省吃儉用。



合肥市組織志願者近日開展愛心捐助貧困學子、現場傳授手工技藝等惠民活動。

內地城市面臨8大民生難題

- 農民工市民化進展緩慢
- 城市住房價格上漲過快
- 大城市交通擁堵
- 城市社會養老準備不足
- 城市貧困問題日益突出
- 城市義務教育發展差距過大
- 城市社區醫療服務發展滯後
- 城市人居環境面臨挑戰

幣)。基於統計數據推算,中國目前城市合理的貧困線大約在人均年收入7,500-8,500元之間,貧困人口數約為5,000萬人,是目前低保標準和受保人數的2倍左右。受到區域經濟差異的影響,其中東部地區貧困人口比重最低,東北地區和西部地區貧困人口比重較高。而隨着中國常住城市的流動人口的增加,流動人口在醫療、子女教育、社會福利等方面的困境將加劇城市貧困的發生,貧困家庭的兒童學業失敗、心理失衡和行為失範等方面的問題也普遍存在。因此,城市貧困人口的規模擴張及問題的複雜化,已成為影響城市穩定的一大隱憂。

貧困人口擴張 成城市穩定隱憂

此外,藍皮書介紹了中國城市民生面臨的八大主要問題,包括農民工市民化進展緩慢、城市住房價格上漲過快等、大城市交通擁堵、城市社會養老準備不足、城市貧困問題日益突出、城市義務教育發展差距

過大、城市社區醫療服務發展滯後、城市人居環境面臨挑戰。

專家指出,與發達國家不同,作為人口大國的中國不能效仿發達國家的貧困標準和反貧戰略,必須根據中國自身的經濟、社會、政治、結構和文化狀況擬定適合城市反貧戰略的綜合性減貧政策。這需要中國城市在兼顧經濟發展、保障完善和素質提升的基礎上,設計並實施適合中國國情的社會福利制度,形成積極的、有中國特色的城市反貧政策體系。具體對策包括:一、建立一套城市貧困標準的監測指標體系及貧困線的測算方法。二、發展城市經濟,合理推動城鎮化進程。三、改革收入分配機制,增加城市貧困人口的收入。四、建立完善的社會保障體系,擴大低保覆蓋面。五、加大人力資本投資,打破城市貧困家庭人力資本的惡性循環,促進就業。六、多渠道地治理和遏制貧困,為民間資本進入城市貧困治理創造條件。

科學發展指數 深京滬領先

香港文匯報訊(記者王珽北京報導)2011年《城市藍皮書》發佈了2011年中國城市科學發展指數,在中國除港、澳、台、拉薩以外的286座地級及以上城市中,城市科學發展指數綜合排名前10位的城市依次為:深圳、北京、上海、廣州、東營、蘇州、青島、無錫、天津、杭州,全部由長三角、珠三角、環渤海三大城市群包攬。

藍皮書指出,目前內地民生建設較好、民生指數達到50及以上的城市有14座,分別為深圳、珠海、廈門、寧波、北京、廣州、杭州、大連、無錫、上海、佛山、蘇州、中山、青島。民生指數在30-40之間的城市有148座。而民生指數在30以下的城市有77座,主要集中在安徽、四川、雲南、甘肅幾省。

城市藍皮書指出,「十一五」期間,內地城市建設的一個突出特點是「關注民生、重視民生」,但總體格局仍然呈現出典型的「中間大、兩頭小」的特徵,民生建設處於中低水平的城市仍然佔絕大多數。相比而言,東部地區城市民生建設的整體水平較高,其居民生活、就業與收入分配、公共服務、社會保障、人居環境等各項指標均居四大區域城市之首。而東北地區城市在公共服務及社會保障方面、西部地區城市在促進就業及收入分配方面、中部地區城市在居民生活及人居環境建設方面也都取得了不錯的成績。

粵流動人口3千萬 貢獻20%經濟增長

香港文匯報訊(記者沙飛廣州報導)廣東有3,000萬流動人口,是「中國流動人口第一大省」,在1.04億常住人口中佔三成,30年來翻了70倍。據專家學者測算,流動人口對廣東經濟增長的貢獻率達到20%以上。

據統計,從1980年廣東省流動人口的不到50萬人,增加至2010年的3,667萬人,30年間增加了70倍。與此同時,廣東省GDP總量從1980年的245億元增加至2010年的45,473億元,增加了185倍。據專家學者測算,流動人口對廣東經濟增長的貢獻率達到20%以上。

據了解,外來人員大多聚集在深圳、廣州、東莞、佛山四市,流動人口就高達2,474.5萬人,佔全省的86.2%。深圳的外來人口數甚至超過戶籍人口,1,500萬人口中僅有戶籍人口268萬。在全省外來人口中,省外流動人口佔總數的70.4%,有2,021.6萬人,以湖南、四川、廣西、湖北、河南五省居多,佔總流動人口的67%。

衛生部派專家赴喀什救治傷員



3日,新疆喀什暴力恐怖事件中受傷的無辜群眾在喀什地區第一人民醫院接受救治

據中新社3日電 新疆喀什地區第一人民醫院院長鄒小廣3日表示,在「7·30」、「7·31」暴力恐怖事件中的受傷人員正在醫院接受救治,中國衛生部以及新疆衛生廳也派出了專家組共8人到喀什參與救治傷員。

後期治療轉向心理干預

據介紹,中國衛生部派出的專家組分別是感染、重症、骨科、精神心理等方面;新疆衛生廳派出的專家組為腦外科、胸外科、普通外科以及重症。鄒小廣介紹,3日新疆衛生廳再次派遣了一名心理醫學專家,因為傷員

的後期治療將轉向心理干預,對傷員家屬以及目擊者都將進行心理干預。首先為傷員進行床頭干預,根據傷員的性格類型和傷傷的類型,通過和傷員交談,以達到為傷員解除壓力的目的;還將給參與搶救的醫護人員進行心理干預培訓以及心理醫學專家還給傷員家屬講課。

12重傷者好轉 1人垂危

據記者了解,共有14名傷員在喀什地區第一人民醫院接受救治,12名重傷人員經過救治逐步好轉,一人生命垂危。另外還有數十名傷員在第二人民醫院和兵團農三師醫院進行救治。



浙化工廠火災 3日下午,浙江省余姚市黃湖村一化工廠突發火災,所幸未造成人員傷亡。事故發生後,寧波市消防指揮中心立即調集11輛消防車、近百名消防官兵趕往現場滅火。

原油對外依存度 中國首超美

香港文匯報訊 據《京華時報》報導,中國原油對外依存度達55.2%,已超越美國。這是中國原油對外依存度連年打破歷史紀錄後,首次超越美國。

據報導,今年以來,中國能源消費持續快速增長,對外依存度不斷擴大。1至5月,國內石油表觀消費量(產量加上淨進口量)達1.98億噸,同比增長10.3%,增速比1至3月小幅回落1.6個百分點,繼續保持快速增長態勢。其中,原油表觀消費量為1.91億噸,增長8.5%,對外依存度達55.2%,已超越美國(53.5%)。工信部方面表示,目前中國石油消費增速超過了GDP增速,能源消費增速過快,給能源生產和節能減排都帶來巨大壓力。

所謂原油對外依存度即中國所消耗原油對外依賴的程度,它牽扯到中國的能源安全問題。更值得關注的是,中國原油對外依存度的增長是和原油價格的上漲聯繫在一起的,二者互相刺激,使得中國進口原油成本大增。前5個月,國內進口原油1.07億噸,同比增長11.3%,月均進口量2,130.2萬噸;進口金額788.99億美元,同比增長45.6%,佔進口貿易總額的45.1%;進口均價為740.8美元/噸,同比上漲30.8%。工信部發佈的數據還顯示,上半年中國石化和有色金屬工業經濟保持平穩運行,鋼鐵行業則持續低效運行。

數十院士專家下周援疆

香港文匯報訊 據新華社報導,內地26位院士以及來自國務院發展研究中心、國土資源部諮詢研究中心、清華大學的17位專家,下周將赴新疆調研,開展多項學術交流活動,為新疆經濟社會發展建言獻策,促進新疆科技人才成長。據悉,他們將分別赴阿克蘇、和田、可可托海、克拉瑪依、塔城等地,展開「新疆洪水調控利用與地下水儲備戰略」、「新疆礦業發展戰略與科技路線圖」、「北疆出境大通道建設諮詢」三個主題的調研。據自治區科協有關負責人表示,這三個調研主題是

目前新疆經濟社會發展面臨的最突出、最需要解決的難題,院士們調研後形成的相關報告將為新疆未來發展提供重要的決策諮詢,從而掀起兩院院士科技援疆的高潮。

近年來,新疆油氣資源、煤炭及礦產資源進入快速開發期,諸多行業龍頭企業先後「搶灘」新疆從事資源勘探開發,但另一方面,新疆生態環境脆弱,距離資源市場遙遠,因此新疆水資源合理利用、產業具體發展路徑以及產品運輸通道均為新疆目前區域經濟發展迫切需求研究的問題。

內地非製造業商務活動指數回升

香港文匯報訊 綜合中新社及新華網消息,在經歷連續兩個月的下降後,中國非製造業商務活動指數出現回升。中國物流與採購聯合會3日上午發佈的中國非製造業商務活動指數為59.6%,比上月上升2.6個百分點,在各單項指數中,業務活動預期指數稍有回調,積壓訂單與上月持平,其餘主要指數的環比均呈現不同程度的上升,表明非製造業經濟增長趨於強勁。中國物流與採購聯合會副會長蔡進認為,7月份商務

活動指數環比有較明顯上升,表明非製造業經濟增長趨於強勁。物流業商務指數上升,反映出企業採購活動趨於活躍,預示中國近期經濟增長呈現穩中趨快的走勢。他稱,7月份非製造業從業人員指數為56.5%,環比增加2.3個百分點,為歷年最高,表明「轉方式、調結構、擴就業」的質量效應有所顯現;7月份收費價格有所回升,但主要集中在零售業、餐飲業、居民服務業等領域。建築業、物流業和房地產業的價格指數

沙塵襲烏市



3日18時許,新疆烏魯木齊及周邊遭遇7級沙塵暴襲擊。滾滾而來的漫天沙塵,瞬間讓整個城市昏天暗地。當地氣象部門發佈雷電橙色預警。

繼續呈下降趨勢。

中國非製造業採購經理指數(PMI指數)體系,由商務活動、新訂單等10項擴散指數構成,一般來說該指數達到50%以上,反映非製造業經濟總體上升或增長。

英調研公司:服務業PMI三個月新低

另據路透社報導,英國市場調研公司Markit公佈數據顯示,7月中國服務業經營活動增速放緩至三個月新低,就業增速降至2009年5月以來的最低點。Markit數據稱,匯豐中國7月服務業採購經理人指數(PMI)錄得53.5,6月為54.1,但仍穩居榮枯分水嶺50上方。